

深读

13项牵一发动全身重大改革如何落地见效 坚持“案例就是路径”以小切口牵引大突破



衢州市探索化工中试平台改革新模式加速科技成果转化形成产业化能力,图为浙江大学工学院本科生实训。
省委改革办供图



杭州萧山国际机场T4航站楼国际服务中心
省公安厅供图



6月27日,义乌(苏溪)国际枢纽港一期正式运营,一列满载100个标准集装箱货物的班列从义乌苏溪集装箱办理站驶向宁波舟山港。

本报记者 倪雁强 钱关键 共享联盟·义乌 吴峰宇 摄

将案例转化为制度、模式、路径

放眼浙江,义乌可谓改革模范生。

7月初,刚开港运营的义乌(苏溪)国际枢纽港一期现场,一派繁忙景象。一列满载各类货物的海铁联运班列缓缓从这里驶离,前往宁波舟山港北仑港。

如何做到服务最优,效率最高、成本最低?在义乌市市场发展委员会的会议室内,一场围绕如何推进新一轮义乌国际贸易综合改革的专题部署会,大家你一言我一语,讨论着今年以来各项工作的进展情况:2月21日,浙江首票“TIR+跨境电商”货物从义乌发运;4月11日,长三角地区首趟整列铁公多式联运班列从义乌铁路西站鸣笛启程;5月20日,义乌联合Amazon、TikTok等17家全球头部电商平台发起“全球数贸中心电商引力加速计划”;6月17日,浙江中欧班列(义新欧)消费型锂电池混装运输班列长三角首发……

如果说2011年启动的上一轮义乌国贸改革,主要解决“卖全球”的体制机制问题,那么新一轮改革,则转向“技术+制度”双轮驱动,通过持续深化机制创新、模式创新、路径创新,推动义乌从“商品中转站”向“数字贸易规则输出者”转型。

一项项工作并非孤立尝试,而是通过持续落地,将具体实践案例转化为可复制、可推广的制度框架、运营模式和发展路径。这种思路,在重大改革中可见一斑。

党的二十届三中全会《决定》提出,支持有条件的地区建设国际物流枢纽中心和大宗商品资源配置枢纽。

2024年11月,全国首个大宗商品资源配置枢纽落地浙江。“承担国家试点不仅是一项任务,也是一次难得的战略机遇。”舟山市相关负责人表示,“国家试点,能够更好吸引相关市场主体和要素集聚,助力打造大宗商品全产业链发展集聚高地,形成对于石化、矿产品、粮食等国内外资源更有效的配置。同时,通过建设资源配置的枢纽,探索大宗商品管理的体制机制。”

链接

13项牵一发动全身重大改革

今年1月24日,浙江省委全面深化改革委员会第十三次会议、高质量发展建设共同富裕示范区推进例会在杭州召开。会议指出,要推动13项牵一发动全身重大改革实现重大突破。这13项改革是——

- 教育科技人才体制机制一体改革
- 科技创新和产业创新深度融合改革
- 建立健全打造大宗商品资源配置枢纽体制机制改革
- 深化义乌国际贸易综合改革
- 完善建设世界一流强港和交通强省体制机制改革
- 优化开放环境“服务最优成本最低效率最高”改革
- 健全“直播+平台+跨境电商”三位一体融合发展机制改革
- 推进重大项目要素保障机制改革
- 优化营商环境改革
- 实施城乡融合体制机制改革
- 深化基本公共服务一体化改革
- 实施“扩中提低”和收入分配制度改革
- 健全文旅深度融合发展体制机制改革



在之江实验室,“三体计算星座”团队进行技术攻关。
省委改革办供图



5月14日12时12分,我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭,成功将太空计算卫星星座发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。
新华社发

以重大改革 打通重点任务、重点工作的堵点卡点

“县里供销社刚来拉走1500公斤,明天一些超市也要过来采购。”这个夏天,新昌县城南乡里家竹村的百亩西瓜迎来采摘季。城南乡党委委员石新龙,忙着给农户的西瓜找销路。借着“挂单奔中”帮扶政策(对低收入群体实施挂单帮扶增收,助其成为中等收入群体),城南乡已与供销社、商超签下订单,解决了销路问题,有效拓宽低收入村民的增收渠道。

“推动低收入群体迈入中等收入群体行列”是高质量发展建设共同富裕示范区的一项重要任务。如此重大的命题,要如何抓好落地?在新昌,“挂单奔中”低收入群体精准帮扶机制,走出了一条新路径。

“工作推进中,常常面临着动态掌握低收入群体底数难度较大、低收入群体稳定增收渠道不多等问题。”新昌县发改局相关负责人介绍,“挂单奔中”不搞“撒胡椒面”式帮扶,而是精准画像:从能力、致困原因等维度,将帮扶对象分为帮困、帮带、帮创三类。从提供救助资金,到为需要就业的群众提供“岗位地图”,抑或是让创业群众享受“菜单式”服务,改革针对不同群体,量身定制帮扶措施。

值得一提的是,新昌还巧建“帮扶资金池”,把上级补助资金、民政和人力社保等12个部门的专项资金,统一归集,不仅成立了县级“挂单奔中”帮扶基金,还在12个乡镇设了子基金。

据悉,新昌这一精准施策的经验做法正逐步在全省推广,让促进居民增收的路子越走越宽。

高质量发展建设共同富裕示范区是一项没有先例可循的开创性实践,重点任务、重点工作推进中,必然面临诸多困难和问题。而改革就是奔着问题去,以重大改革打通重大任务、重点工作堵点卡点,以重点任务、重点工作质效检验重大改革的实效。

打造世界一流强港,是浙江推进

大改革,统筹推进300多项重点改革,进一步彰显了浙江在新时代改革浪潮中先行先试、破浪前行的决心与担当。

近日,省委全面深化改革委员会第十五次会议、高质量发展建设共同富裕示范区推进例会在杭州召开。放眼半年来,各地各部门创新推出了一批经验做法,形成了一批典型案例。这些典型案例,不仅为全面深化改革提供了鲜活样本与创新思路,更勾勒出浙江创新务实推进重大改革的路径方法:坚持“案例就是路径”,以小切口牵引大突破。

看得到的科研成果背后,是看不見的改革支撑。为了“三体计算星座”,之江实验室建立一项名为“伙伴计划”的结对合作机制,探索科创平台牵头的“科教人贯通”模式,联合来自地面站、卫星平台、卫星制造等领域26家产业链上下游主体的专业人才协同攻关,形成“平台+高校+企业+产业链”的创新联合体。不同创新主体机制互补,资源、技术、人员、装备共投,最终仅用9个月,就完成首发12颗计算卫星发射。

13项牵一发动全身重大改革里,教育科技人才体制机制一体改革、科技创新和产业创新深度融合改革是加快建设创新浙江、因地制宜发展新质生产力的“两篇大文章”。

这两项改革涉及面广,从哪里突破?教科人一体的突破口聚焦人才有序流动共享,进而打破科研机构、高校、企业间要素流动的限制。上半年,高层次人才“校(院)企双聘”跑通了25个案例;两新深度融合的突破口聚焦如何将科技创新成果及时应用于具体的产业链,推动形成企业为主体、产学研协同融合的创新体系。

绍兴市柯桥区针对传统产业转型升级中,产学研结合不紧密、成果转化不畅等“老大难”问题,依托浙江省现代纺织中心,成功摸索出“企业出题、政府助题、平台答题、车间验题、市场评价”协同攻关新机制。

“市场是检验创新的最终标准。”柯桥区科技局相关负责人表示,科技创新和产业创新深度融合的最大场景就在制造业。“四题一评”机制,充分调动了政府、企业、平台和市场各方积极性,构建全链条、闭环式的创新生态体系,有效打通从科技强到产业强通道。聚焦专业人才、技术攻坚、成果转化等重点,

“改革是由问题倒逼而产生,又在不断解决问题中得以深化。”浙江省发展规划研究院战略谋划研究所所长王晟认为,如何通过改革突破工作中的堵点卡点,首先要精准识别问题,将资源统筹起来,加以盘活,再通过流程再造的方式,实现系统重塑,从而释放出更大的活力和生产力。



在之江实验室,“三体计算星座”团队进行技术攻关。
省委改革办供图